

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 8 K., negyedévre 4 K. — f.
Vidékre félévre 9 K., negyedévre 4 K. 30 f.
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felölös szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára hétköznap 4 fill., Vasárnap és ünnepnap 6 fill.

Verdunnél összeomlottak a francia támadások.

Rohammal elfoglalt orosz állás a Hindenburg-fronton.

Korán ujjongtak a francia és az angol lapok, hogy Verdunnél megakadt a német előnyomulás; sőt e látszólagos veszteglést már győzelemnek kezdték feltüntetni, mikor a német okól — egyszerre két helyen is: a Maas nyugati partján, a 304-es magaslaton és a Maas keltie partján, a Thi-aumont-majornál! — újra lecsapott és erőteljes csapásai egyáltalában nem mutattak arra, hogy a németek támadó ereje elhagyadt volna; csupán a támadások rendszerében mutatkozott fokozottabban az óvatosság, ami érthető is, hiszen Verdun belső, védelmi vonalában állanak, a vár-védelem francia építőművészetének remekbe készült és a németek, támadási rendszeréhez idomulói sáncműveiben, a fedezék-labirintusokban, melyek annyira szövevényesek, hogy még a megszálló csapatok is — megtörtént! — eltévedtek benne.

Ezekben a fedezék-labirintusokban rejtett ütegek és gépfegyverek ontják a halált a benyomuló ellenségre, rejtett aknák robbannak föl egyetlen gombnyomásra és semmisítenek meg egész csapatokat, melyeket nyomban el is temetnek. Csak zek ismeretével lehet igazi nagyságát és ha még ezeket is tökéletesebbekké tették a németek: el lehet képzelni, mily szörnyű veszteségeket szenvedtek a franciák az ellentámadások alkalmával.

Most az ellentámadásokon a sor. A német jelentés szerint szerdán délután a Morthomme, este pedig két ízben a 304-es magaslat ellen intéztek a franciák támadást, melyek a németek gépfegyver és tüzérségi zárótüzében összeomlott. Tehát a francia ellentámadások még a gyalogság megerőltetésig sem jutottak és már megsemmisültek. Rettenetes lehetett a franciák vesztesége, mikor a német jelentés is igen jelentékenynek mondja, pedig a német jelentés sohasem tuloz. Egyébként a 304-es magaslatért vívott harcokban május 4. óta a sebesületlenül elfogott franciák száma 53 tisztre és 1515 főnyi legénységre emelkedett. Kisebbsikert aratott a bajorok egyik járőre is Canard erdőségben, hol 54 franciát fogtak el. Ez a járőrharc újabb előnyomulást jelent Esnes-Bethincourt irányában. Ugyanekkor a Maas keltie partján a Caillette erdőben is visszaveréssel végződött a francia támadás.

Az orosz fronton a selburgi pályaudvartól északra az oroszok egyik előretolt állását foglalták el rohammal a németek fél kilométernyi szélességben, ahol 309 oroszot elfogtak, több gépfegyvert és aknavetőt zsákmányoltak.

Höfer jelentése.

Olasz bombavetés a görzi piacra.

Budapest, május 11. (Orosz és délkeleti harctér.) Nincs újabb esemény.

(Olasz harctér.) A tüzérségi tevékenység a harcfronton legtöbb részén tegnap is élénkebb volt; különösen élénk volt a Peutelstein és Buchenstein közötti Dolomit-szakaszon. Egy olasz repülő délelőtt két bombát dobott Görzre, a piac és a dóm-térre, azzal két polgárembert megöltek és harminchármat megsebesítettek. Höfer.

VALAMI BÉSZÜG.

Franciaország válságos napja.

Geni, május 11. Párisból jelentik, hogy tegnap az Elysée-palotában összeült a nemzeti védelem legfőbb tanácsa Poincaré elnöklete alatt, melyen részt vettek Briand miniszterelnök, Roques hadügyi, Latase tengerészeti miniszterek, Joffre fővezér és Castelnau tábornok. Bourgeois, aki Pétervárra utazott a cárhoz, Viviani helyettesítette.

UJABB IR ZAVARGÁSOK.

Hamburg, május 11. Mint a Fremdenblatt jelenti, Irország több városában újabb zavargások törték ki, melyek különösen Wighleton városában öltöttek nagyobb mérvet, ahol a tömeg megtámadta a városházát.

Németország harcai.

Jelentés a nagyfőhadiszállásról.

Berlin, május 11. (Nyugati harctér.) Német repülők Dunkirchentre és az Adinkerke melletti vasúti telepekre bombákat dobtak. A Maas nyugati partján a franciák délután a Morthommenál, este a háromszáznegyven magaslatról délkeletre megtámadták állásainkat; támadásaik mindkét ízben géppuskánk tüzében és tüzérségünk zárótüzében az ellenség jelentékeny veszteségei mellett összeomlottak. Egy bajor járőr a Camard erdőben 51 franciát elfogott. A háromszáznegyven magaslatért május negyediké óta folyó harcokban elfogott sebesületlenül franciák száma 53 tisztre és 1515 főnyi legénységre emelkedett. A Maas keleti partján a Caillette erdő-vidéken egész éjjel kézigranát-harcok folytak; egy francia támadást ebben az erdőben visszavertünk.

(Keleti harctér.) A selburgi pályaudvartól északra ötszáz méternyi szélességben rohammal elfoglaltuk az ellenség állásait, ez alkalommal 309 sebesületlenül foglyul jutott kezünkre és néhány géppuskát és aknavetőt zsákmányoltunk.

(Balkán harctér.) Különösebb esemény nem történt.

SZERBIA HADEREJÉT KIMÉLI.

Szofia, május 11. Az entente elhatározta, hogy a szerb csapatokat Korfu szigetéről tengeren szállítja Szalonikibe. A szerb csapatok felhasználása tekintetében azonban ismét nehézségek támadtak, mert Sándor szerb trónörökös kimélni óhajtja a szerb haderő maradványát és nem engedi, hogy a fronton felhasználják. (Az entente ügytöltelelnek szánta a szerbeket és — ugylátszik — ezt már ök is kezdik észrevenni.)

UJABB ERŐSZAK.

Az entente Görögország ellen.

Athén, május 11. Az entente követel bejelentették a görög kormányt, hogy hadvezetőségük ismét több görög sziget ideiglenes megzallását határozta el újabb flottabázisok létesítése céljából a német buvárhajók ellen.

MEDDIG TARTHAT A HÁBORU?

Rotterdam, május 11. Az „Economist” előkelő, angol szaklap legutóbbi számában a párisi „Temps” katonai szakértőjével száll vitába a háboru tartama felett. Szerinte a statisztikusoknak és közgazdászoknak kelene megállapítani, hogy az entente kibírja-e a három éves háborut, nem pedig politikuskoknak.

Zürich, május 11. Az orosz hadvezetőség francia jelentés szerint szerződést kötött a jövő júniusában szállítandó hadiszerek szállítására.

Németország új jegyzéket küld Amerikának a Sussex-ügyben.

Rotterdam, május 11. Washingtonból jelentik: A berlini amerikai nagykövet arról értesítette Lansingot, hogy Németország újabb jegyzéket küld az Egyesült Államoknak, amely tudtul adja, hogy a megejtett vizsgálat tisztázta annak a kérdésnek, hogy a Sussex német tengeralattjáró súlyosította el. A parancsnokot megmuntették és kártérítést ajánlanak fel.

ERŐS

Ma, Pénteken.

Előadások 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendez helyátrak.

Két újdonság! Két sláger!

A CSAPDA

detektív dráma 3 felvonásban.

A való ok

vigjáték 3 felvonásban.

Háborus híradó, harctéri felvétel.

Lásadás Portugáliában.

Granad, május 11. Lisszabonban lásadás tört ki. Az arzenálok lángokban vannak. A katonai csapatok szintén fellázadtak.

Németország és a magyarok szövődése Törökországgal.

Berlin, május 11. Dr. Herzfeld szocialdemokrata képviselő, mint a lapok jelentik, kérdést intézett a birodalmi kancellárhoz arról, hogy az ifjú törökök által a német képviselők tiszteletére április hó végén Konstantinápolyban adott banketten Halilbey külügyminiszter közölte, hogy Németország és Ausztria-Magyarország Törökországgal négy héttel minden veszéllyel szemben a kölcsönös segítség alapján nyugvó hosszú lejáratú szerződésről tárgyalnak. Ez a szerződés létre is jött és ratifikálása a szerződésnek küszöbön van. Dr. Herzfeld kérde, hogy mi ennek a tartalma és ratifikálás előtt tudatták-e a birodalmi gyűléssel?

Az entente és Görögország.

Koppenhága, május 11. A pétervári Sajtóiroda közli, hogy a görög kormány nem engedte meg az entente csapatok átszállítását. És ezt azzal okolta meg, hogy járványok behurcolásától tart.

Hadiállapot Portugáliában.

Lisszabon, május 11. Lisszabonban és a többi városokban kihirdették a hadijogot, mert félnek a royalisták felülkerekedésétől.

Az angolok éhínségtől félnek.

Amsterdam, május 11. Angol lapok írják, hogy éhínség követhet be Angliára. Az élelmicikk ára ötven százalékkal emelkedett. Az angol sajtó dicséri a nemetek szervezetségét.

Az amerikai válaszigjegyzék.

Berlin, május 11. Az amerikai nagykövet május 10-ikén adta át a válaszigjegyzéket Jagow külügyi államtitkárnak. A jegyzék tartalma megegyezik a Reuterügynökség közlésével.

A Kereskedelmi és Iparkamara közgyűlése.

Uj alapítványosok. A kiegyezés emlékirat. Vidéki kamarák országos gyűlése Debrecenben. A Központ sikerei. Hadikölcsön: az elnökség 100,000 koronát jegyezték, a kamara érdeklősége 3 és fél milliót. Vásárkorlátozás. Uj munkaközvetítési rend. Iparosok segélyakciója: a kamara 1 millió 339 ezer korona segélyt osztott ki a háború óta, mintegy 6-7000 munkás csónak között.

A debreceni kamara tegnap tartotta nagyérdeklődés mellett közgyűlését. Szent-Királyi Tivadar elnök megnyitó beszédében bejelentette, hogy újlag két kereskedő, Kentsek Kornél és Ullmann Salamon tett a kamaránál szakoktatási célokra 1000 koronás alapítványt. A hadikölcsön propagandájára nézve előadta, hogy az elnökség tagjai 100 ezer koronát jegyezték, az érdeklőség pedig 3 és fél millió jegyzést jelentett be. Teljes elismerését fejezte ki a kamara a Kamarai Központ működése iránt, melyet nélkülözhetetlennek ismert fel. Szervezeti szabályzatát a közgyűlés helyesléssel fogadta. Szávay Gyula titkár a háború után aktuálissá váló nagy gazdasági kérdésekről tartott előadást, a nyers anyag beszerzés, az iparosok, munkások és rokkantak munká-

ba visszavezetése, a háborus keresetek adója, általában az új adórendszer és a külkereskedelmi (vámunió, kiegyezés) kérdésében, a vidéki kamarák országos tanácskozását tartja szükségesnek. A debreceni kamara erre június hó végére meghívást is intézett az ország kamaráihoz. A közgyűlés általános elismeréssel fogadta a Vidéki kamarák kiegyezési emlékiratát, melyet a törvényhatóságok is sorra tesznek magukévá s elismerő köszönetét nyilvánította dr. Varjassy Lajos aradi titkárnak az emlékirat szerkesztőjének. Dr. Radó h. titkár ismertette a kamarának a IV. hadikölcsönös-kere érdekében kifejtett propagandáját. A kamara elnökségének tagjai élükön az eddigi hadikölcsönökre eszközölt jegyzéseivel együtt 180,000 koronát jegyező Szent-Királyi elnökkel a mostani hadikölcsönre 100,000 koronát jegyezték. A kamara propagandája természetesen az egész kerületre kiterjed. A kamara kötelekbe tartozó kereskedő és iparos cégek a kamarához eddigi jelentéseik szerint 3,584,000 korona jegyzést eszközöltek. Már most megállapítható, hogy kereskedő és iparos érdekeltségűnk a pénzügyi hadviselés köteleseit példamódon teljesíti. A beérkező jelentések alapján a kamara kerülete kereskedőinek és iparosainak újból megnyilvánuló áldozatkészségéről kimerítő jelentést tesz a kereskedelmi és pénzügyi kormányzatnak.

A hatósági munkaközvetítés szabályozásának előkészítési munkáiban a kamara tevékenyen részt vesz és a kerület érdeklőségének kívánságait fogja kifejezésre juttatni.

Az országos- és helyesítések időtartamának korlátozása kérdésében kivételes rendezés tárgyában a keresk. miniszteriumban tartott ankétán a kamara véleménye teljes méltánylással talált az általános elvekre vonatkozólag. E szerint a háború alatt 10,000 lakosnál kisebb városokban, községekben és vásár egy napig tartana. A 10,000-30,000 lakosú községekben és városokban ott, ahol ezidő szerint a vásárok két vagy több napig tartottak, a vásárok tartama két (kettő) napra szorítható.

A 30,000-nél nagyobb lakosságú községekben és városokban ott, ahol a vásárok három vagy több napig tartanak a vásárok időtartama három napra volna korlátozható. Heti vásár minden helyen elég egyszer hetenként, de ez semmi esetre sem lehet vasárnapon, hanem az egyik eddigi napon. Most a kamara a kerület egyes helyeinek vásárjaira vonatkozólag részletes javaslatot fog szerkeszteni.

A háború által sajtolt kereskedők és iparosok, munkások és alkalmazottainak segélyezési akciója során a kamara eddig 1,139,910 koronát osztott ki a kerületben. Mivel a segélyre többen szorulnak rá a kamara újabb felterjesztésben a segély felemelését kéri, mert míg ezt nem engedélyezik, addig az új jelentkezéseket nem lehet segélyben részesíteni.

Felterjesztést intéz a közgyűlés a kormányhoz az előállatok maximalása iránt, mert amíg ez meg nem történik addig minden buszszabályoztatás hiabavaló.

Felterjesztésben sürgeti a közgyűlés ismételten Debrecen quorszonátának forgalmába helyezését.

A kamarakerület bariparosai újabb hadiseregállításokra kaptak megbízást.

A kerület szabóiparosai körében alakított szövetkezetek részére annyi hadiseregállítási munkát eszközölt ki a kamara, amely eddig is már mintegy 500,000 korona munkakeresetet jelentett.

A különféle törvényhatósági szabályrendeletek, vásár és vám szabályzatok szintén nagy számmal szerepeltek a kamara közgyűlésének napirendjén. Így beható tárgyalás alá vette a közgyűlés Nyíregyháza és Kisújszállás városok közevetvámügyét, illetve vendéglős-szabályrendeletét.

Ez alkalommal kerültek kiírásra a kamara ez évi ösztöndíjai, tanonc és munkásjutalmai.

Végül számos Komp- és közvetvámügy letárgyalás és a napirenden levő államsegélyes ügyek ismertetése után a legutóbbi közgyűlés óta szünyegre került kereskedelmi és iparjogi vonatkozású kérdéssel foglalkozott a közgyűlés, melyet a szép számban jelenlévő tagok élénk érdeklődése kísért.

Színház.

Műsor:

Péntek: Lyon Lea, dráma. (Gombaszögi Frida utolsó vendéggjátéka.)

Szombat: Farkas, színijáték. (Gombaszögi Frida utolsó fellépte.)

Gombaszögi Frida harmadik és negyedik vendéggjátéka. Tekintettel a nagy, egyre fokozódó érdeklődésre, mely Gombaszögi Fridának a Magyar Színház művésznőjének vendéggjátékai iránt a közönség minden rétegében megnyilvánul, a színház igazgatósága a művésznőt egy negyedik vendéggjátékra is itt marasztalta. Ezek szerint a művésznő ma, pénteken a Lyon Lea címszerepét fogja eljátszani, szombaton pedig egyik legnagyobb, legfényesebb kreációjában a Farkas női főszerepében, Vilmában vesz bucsút a debreceni közönségtől. Jegyek mindkét előadásra a színházi pénztárnál.

Kezdetre nyolc órakor. A városi színház előadásai, a közönség kényelme szempontjából, a mai naptól kezdve esti nyolc órakor fognak kezdődni.

A kassai színház jubileuma. Kassa városa megünnepli a kassai magyar színház százados évfordulóját. Az irodalmi és művészeti unnepeket a Kazinczy-kör rendezte a kassai színház közreműködésével. Erre a szép és méltó ünnepre, amely f. hó 13-án fog végbemenni a Kazinczy-kör nevében dr. Takács Menyhért jáászóvári prépost meghívta a Csokonai-kört is és a kör ez alkalomból Szávay Gyula főtitkárral, a Kisfaludy- és Petöfi-társaság tagjával képviselteti magát.

Az Apollónak két sláger újdonsága. Ma két neves és kitűnő újdonságot mutat be az Apollo. Az egyik egy detektív történet, még pedig e válfajnak a javából, ennek címe: A csapda, vagy kacagató vigjáték. A való ok címmel. Mindkét darab pompásan összeválogatott nagyvárosi sláger kép, mely méltán szolgál reá az érdeklődésre. Ma az érdekes előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

Maria Carmi, a legnagyobb és legelismertebb filmprimadonnák közé tartozik, finom és egyéni játéka, különös művészete, amellyel a közönség figyelmét lebilincseli, nem mindennapi tehetségről tanuskodnak. Maria Carmi látjuk ma az Urániában a Martalék című 4 felvonásos drámában. Ezen szereplése elé a legnagyobb érdeklődéssel nézünk, mert a budapesti és wieni bemutatón is a legnagyobb sikert aratta.

Iskola könyveit, ha bevégezte tanulmányait, legmagasabb arban megveszi Antalffy József könyvkereskedés, Szent-Anna-utca 13.

Az uri közönség szives figyelmébe ajánlom katonai és polgári szabóságomat. Elvállalok bármilyen kivitelű önkéntesi, tisztú és vasuti egyenruhákat, polgári sakkó, zsakkó, frack, smoking, szalon (Ferencz József) öltönyeket, bármilyen felső kabátokat a legelégánsabb kivitelben készítek azon esetben is, ha a megrendelő maga veszi a szövetet és balesneműeket. Tisztelettel Prelovsky András katonai és polgári szabó üzlete, Debrecen, Kossuth-u. 4.

| | | |
|---|---------------------|---------------|
| URANIA | | |
| Péntek | Szombat | Vasárnap |
| | május 12., 13., 13. | |
| Maria Carmi film. | | |
| A martalék | | |
| nagy dráma 4 felv. Főszereplő Maria Carmi | | |
| Korfa szigete | | Hadi tudósító |
| természeti felvétel. | | aktuális. |
| 5 órakor mérsékelt, 7 és 9 órakor rendes helyár | | |

Asszonyok gyilkosa.

Él a cinkotai szörnyeteg.

Budapest, máj. 11.

Ma délután ejtették meg a cinkotai, rémes bűntények áldozatainak törvényes közeli boncolását. Eddig 5 bádoghordót bontottak fel; mindegyikben 1—1 női hulla volt. Egész nap tartott a boncolás, de nem ért véget: kettő holnapra maradt.

Az egyik hullának ingében T. M. névvel találtak és a hulla nagyságáról, a haj színéről meg lehetett állapítani, hogy az Tóth Margit kávémérőn holttette. Ennek a szerencsétlennek is házasságot ígért a szörnyeteg és a pénzt kicsalta, mikor pedig feljelentette, a tárgyalás előtt való napon eltette láb alul.

Az orvosok megállapították, hogy a szörnyeteg áldozatait, valószínűleg álmukban, zsineggel fojtotta meg, a hullákat pedig fejtől a lábig belegyömöszölte a bádoghordókba. Némelyiket előbb zsákba tette. A 7 hullán talált kevés ruhanemű közül 2 urias, 5 pedig parasztos. Ebből arra következtetnek, hogy ez utóbbiak egyszerű családeányok lehettek.

Ma újabb feljelentéseket is tettek az asszonygyilkos szörnyeteg ellen, akinek — úgy látszik — még több áldozata is van. E feljelentések szerint, a szörnyeteg a cinkotai határban, a dögterén több zsákot és bádoghordót elásott. Holnap a megjelölt helyeken ásatásokat fog a rendőrség végezteni.

Az a föltevés sem lehetetlen, hogy a szörnyeteg cinkosával néhány bádoghordót vasuton kuldött vidékre és azok talán a vasuti raktárakban hevernek. Ez irányban is megindult a nyomozás.

De a legszenzációsabb az a jelentés, melyet a rendőrségen az a katonáorvos tett, aki Valjevóban a szerb kórházban talált katonákat kiszabadított és őket Budapestre küldte. Ez az orvos a főkapitányságon a leghatározottabban kijelentette, hogy a valjevói kórházban talált katonák közt volt Kiss Béla nevű is és a róla adott személyleírás egyezik a szörnyeteggel. Kiss Béla Valjevóból visszakerült a fővárosba és valamelyik hadikórházban ápolták. Nem lehetetlen, hogy még most is bujkál és saját maga küldötte a halálhírét is, hogy annál könnyebben eltűnhessen.

Később arra is akadt tanu, hogy a szörnyeteg Győrben látta, atársaságában volt egy cinkotai kertész, akivel együtt mulatott. Most ezt a kertészt is kutatják.

Az eddigi vizsgálat megállapította, hogy Kiss Béla üzletszerűen folytatta a rablógyilkosságokat. Az áldozatait hirtetéseik után szerezte, házasságot ígért nekik, pénzüket kicsalta és mikor már kellemetlenek kezdtek lenni, magához csalta őket és eltette a láb alól.

Ujdonságok.

Debrecen a török-magyar tanügyi érintkezés gócpontja. Dr. Csúros Ferenc kulturtanácsnok kedden részt vett a keleti kultur központ Budapesten tartott értekezletén. Ott kifejezésre jutott az a kívánság és pedig igen tekintélyes helyekről, hogy a török-magyar tanügyi érintkezésnek Debrecen legyen a gócpontja. A vidéki városok közül ugyanis Debrecen mutatott legtöbb érdeklődést és megbecsülést a török nemzet iránt, amit az által is dokumentált, hogy elhatározta egy török mecset felállítását. Ennek a híre, mint báró Banffy Miklós kijelentette, eljutott a konstantinápolyi török sajtóba is a igen meleg méltánylásra talált. Debrecen mellett szól az is, hogy a török ifjuság itt tisztá magyar környezetben találja magát. Ezért az értekezlet azt javasolja a kultuskormányának, hogy a török ifjuságnak ez a tudományos inváziója Debre-

cenbe irányítsák. A városi tanács örömmel látja azt a szép perspektívát, a melyet a török-magyar kapcsolat Debrecennek nyújt. Ettől az összeköttetéstől különösen az egyetem fejlődésére nézve várhatunk jó hatást.

Tizezer korona a hadikölcsönre. Szép példáját mutatja a hazafias áldozatkésznek özv. Boda Jánosné, Szent Anna-utca 1. szám alatti lakos háztulajdonosnő. Tizezer koronát jegyzett egyszerre a negyedik hadikölcsönre.

Két fillérrel drágább lesz a liszt. A lisztiroda fenttartása augusztus végéig mintegy 60,000 koronába kerül. Minthogy ez a már megállapított két filléres liszt áremelését fedezve nincs, a városi tanács kimondotta, hogy május 15-iktől kilogrammként újabb két fillérrel emeli a liszt árát.

A királygyűrűs debreceni diák doktorrá avatása. Mint már közöltük, a király megengedte, hogy Görgey Márton szigorló orvost sub auspiciis regis avassák orvos doktorrá a budapesti egyetemen. Görgey Márton, mint ismeretes a debreceni kollégiumnak volt kitünő növendéke s bravuros haditettét vitt véghez a háboruban az által, hogy megszokott a több hónapos orosz fogságból. Doktorrá avatása a budapesti tudományos egyetemen május 13-án, délelőtt fog lefolyni.

Közművelődési könyvtár Debrecenben. A kormány közművelődési könyvtárakat akar felállítani a vidéki városokban. Mihalik József, a muzeumok és könyvtárak országos felügyelője kijelentette dr. Csúros Ferenc kulturtanácsnoknak, hogy Debrecen első helyen hozza javaslatba egy ilyen közművelődési könyvtár elhelyezésére, annyival is inkább, minthogy itt már alapjául egy fejlett városi könyvtár kínálkozik. A kormány 21,000 korona államsegélyt ad a könyvtár berendezésére s a fentartásához évi támogatással is hozzájárul. Mihalik József a muzeum megnyitására Debrecenbe jön, amikor a közelemből fogja tájékoztatni a városi tanács a közművelődési könyvtár szervezésének kéréséről.

Az üzletek zárórája A rendőrfőkapitány végzésileg értesítette a Kiskereskedők egyesületét, hogy az új időszámítás a vasárnapi munkaszünet és az üzleti zárórák tekintetében semminemű változást nem vont maga után. Hétköznapokon is ugyanazon időben nyitandók és zárandók az üzletek, mint az új időszámítást megelőző időben.

Érettségi biztos. A kultuszminiszter a debreceni társulati fű- és női felső kereskedelmi iskolához érettségi biztosul dr. Martonffy Mátyást, dabreceni egyetemi ny. r. tanárt nevezte ki.

A Hadségélyző hivatal kéri mindazokat, akiknél ingyenteljesen van elhelyezve, hogy 4-én délután vigyék vagy küldjék írástudó egyénnel a perselyt azon vezető helyre, aki náluk elhelyezte, urisiek ki tartalmát, láttatásosság az összeget az elszámolási könyvben és kériék az új védjegyet.

A lisztjegyek újabb kiosztása. A liszt-, illetve kenyérfogyasztási igazolványok újabb kiadása folyó évi május 15-én, azaz hétfőn fog kezdődni és tart május 23-ig. Ezen napokon a jegyek kiadása az alábbi helyeken d. e. 8—1 óráig és d. u. 3—5 óráig történik. Vasárnap és ünnepnapon azonban csak d. e. 8—12 óráig. Ez alkalommal a liszt-, illetve kenyérfogyasztási igazolványok a május hó 21-től június hó 17-ig terjedő négy hétre adatkak ki mindazoknak, kiknek a hatósági ellátásra való igénye már beállt vagy e négy heti időtartam valamelyik napján áll be. Mindazonáltal a hatóságok, melyek bejelentő lapot adtak be, értesítést kaptak arról, hogy a hatósági ellátásra való igényük, mely napon következik be. Ezen értesítés a liszt-, illetve kenyérfogyasztási igazolványok kiadásakor a személy azonosság igazolásául felmutatandó — ezenkívül a családtagok létszámát rendőrségi bejelentési lappal igazolni. A liszt-, illetve kenyérfogyasztási igazolványok kiadása a következő helyeken fog történni: Az A, B, C, kezű helyeken fog történni: Az A, B, C, kezű betűvel kezdődő utcákra a tűzoltó lak-tanyában; az F, G, Gy, H, I, J betűvel kezdődő utcákra a ref. egyház bérpalotájában. Hatvan-u. 1. szám alatt; a K, L, M,

N, Ő, O, P betűvel kezdődő utcákra a Szent Anna-u. 12. szám alatti volt bűnügyi osztály épületében; az R, S, Sz, T betűvel kezdődő utcákra a Simonffy-u. 2. alatti városi bérházban levő helyiségében; a D, E, É, U, V, Z, Zs betűvel kezdődő utcákra, továbbá a kertsegek, erdőség, mezőség, telepek és tanyák, valamint az intézmények és testületek részére a Csapó utca 15. sz. alatti 3 liszt-irodában. Figyelmezteti a hatóság az igényjogosultakat, hogy a kitett határidőn belül igazolványaik átvétele végett feltétlenül jelentkezzenek, mert aki a kitett határidőn belül nem jelentkezik, az később igazolványt nem kaphat s mulasztása következményeire csak magát okolhatja. Figyelmezteti a hatóság az igényjogosultakat arra is, hogy kenyér-, illetve lisztfogyasztási igazolványát mindenki azon utcáról kapja meg ahol a bejelentési lapjának beadása idejében lakott, még az esetben is, ha azóta lakást változtatott. Debrecen, 1916. évi május hó 10-én. A városi tanács.

Új hadnagyok. Boros Miklós, Wikmann Manó József, Sárközy Barna tisztjelöltek, Tóth Kálmán zászlóst a 3. honvédelmi gyalogezrednél hadnagyokká nevezték ki.

Másodosztályú ezüst vitézségi érem. Tóth Lajos szakaszvezetőt, Csányi Adorján tart. zászlóst, Fazekas Károly szakaszvezetőt, Decs Mihály, Rác Renec és D. Kis Sándor honvédeket a 3. honvédelmi gyalogezrednél a másodosztályú ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

Elsőosztályú ezüst vitézségi érem. Baranyai László és Nagy Dionisius örmestereket a harmadik honvéd gyalogezrednél az elsőosztályú ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

Halálhír. Vettük a következő gyászjelentést: Mely fájdalommal tudatjuk, hogy a felejtethetetlen jó férj, édes apa, após, testvér, sógor és jó rokon, Papp Lajos hajduvármegyei iradagzatgatója áldásos életének 61-ik, második boldog házasságának 4-ik évében, rövid szenvedés után folyó hó 10-én elhunyt. Kedves halottunk földi részét folyó május hó 12-én, pénteken délután 3 órákor fogjuk egyházi bérpalotában levő lakásunknál a református egyház szertartása szerint tartandó rövid ima után, a Hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztviségtételére rokonainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Áldás és béke poraira! Bánatos özvegye: özv. Papp Lajosné Sándor Erzsébet. Gyermek: dr. Papp Lajos nejevel Szentiványi Piroskával, Gizli Antal, Benyáts Emil nejevel és gyermekeivel, Endre (orosz haditéren elhunyt), Ernő (orosz hadifogoly). Veje: Varga Béla gyermekeivel. Testvérei, sógorai, sógorai és számos rokon nevében is. A temetést „Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-utca 6. sz. rendezi.

Dr. Komáromy Sándor kir. tanácsos karlsbadi fürdőorvost, a magyar kir. honvédelmi miniszterium bejegyzésével a közös hadügyminiszter a Karlsbadban állandóan nagyszámúban tartózkodó magyar katonákra való tekintettel, a karlsbadi tartalékkórházhoz osztályfőnökként rendelte be és így fürdőorvosi működését ez évben is folytathatja.

Az izr. hitközség tagok gyűlése. A Deák Ferenc-utcai templomban az istentisztelet — további intézkedésig — a következő időben tartatnak meg: Péntek este háromnegyed 8 órákor, szombat reggel egynegyed 8 órákor és d. u. fél 11 órákor, szombat d. u. fél 6 órákor és este háromnegyed 9 órákor. Hétköznap reggel 7 órákor és este 8 órákor.

Gyászjelentés. A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a forrón szeretett jó férj, apa, gyermek, testvér, illetve áldott emléke rokon: Veres János életének 43-ik, boldog házasságának 9-ik évében 8 havi súlyos szenvedés után folyó hó 10-én éjjel fél 11 órákor jobbra létre szenderült. Kedves halottunk földi részét folyó hó 12-én délután 3 órákor fogjuk, Dobó-utca 3-ik számú háztól a református egyház szertartása szerint, a háznál tartandó gyászima után a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztviségtételére rokonainkat, barátainkat fűző szívvel meghívjuk. Áldás és béke poraira! Bánatos neje: özv. Veres Jánosné szül. Bortha Julianna. Gyermek: Juliánka, Janika és Bozsika. Anyja: özv. Veres Jánosné szül. Ménéss Julianna. Testvérei: Julianna férjével Csizsár Ferencel és Kati gyermekeivel, József (harcéran) nejevel Dalmi Zsuzsikával és Jóska, Zsuzsanna gyermekeivel, Eszter férjével Tokaji Mihállyal, Misi, Lajos, Róza, Juliánka, Aranka gyermekeivel. Unokatestvérei: Bokor Julianna férjével Barna Ferencel és gyermekeivel, Bokor Sándor nejevel Miké Vilmmával és gyermekeivel, Eszényi Ferenc nejevel Mezei Katalinnal és gyermekeivel, Sógora: Hadházi József nejevel Horváth Juliannával, Oláh Gábor nejevel Magyar Sárkával és gyermekeivel. Jó házigazdája: Teremi Sándor nejevel Óvári Zsuzsánnával és gyermekeivel. Valamint számos rokon nevében is. A temetést Gebauer Károly és társa temetkezési intézete, rendezi.

Halálprás. Vettük a következő gyászjelentést: Melegséges fájdalomtól lesújtott szívvel tudatjuk felejtethetetlen jó férjem, édes apukánk, drága jó fiám, testvérünk, vőnk, sógor és áldott emlékü jó rokon: Hama Viktor, a Falk kefégyár munkavezetője tevékeny életének 46-ik, második boldog házasságának 4-ik évében, 8 heti súlyos szenvedés és a halotti szentségek ajtató felvétele után 1916. május hó 11-én délelőtt 8 órakor visszaváradta lelkét Teremtőjének. Kedves halottunk földi részét 1916. május 13-án, szombaton délután 3 órakor fogjuk a Teglaskert Szepesi-utca 64-ik számú gyászháztól, a római kath. egyház szertartása szerint a háznál tartandó beszéltetés után a Szent Anna-utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni. Végtisztviselőre rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket, az elhunytak pályatársait szomorodott szívvel meghívjuk. Az örök világosság fényeskedjék neki! Bónusz özvegye: Hama Viktorné Tolvaj Julianna. Gyermek: Katica és Mariska. Édes anyja: öz. id. Hama Viktorné. Testvérei: Hama Katalin férjvel Zsifkovits Gusztávvval, Hama Ida férjvel, Apósa és anyósa: id. Tolvaj József és neje Lamfalusi Julianna. Sógorai és sógornói: Vegh László nejevel Tolvaj Suzsikával, Tolvaj István nejevel és gyermekeivel, Tolvaj Eszti, József és Sándor. Jó komját: Nagy János nejevel és gyermekeivel. Számos rokon és jó barát nevében is. A temetést a „Kegelet” temetkezési intézet, Kossuth-utca 11. rendezi.

Méltóságos asszony és minden szám a miliónok könyvéből kapható Antalfynál, Szent-Anna-utca 13. Tabori doboz és orosz és olasz fogoly levelező-lapok stb.

Somossy László cégnél, Hajdúvármegye szállítója. Szőnyegek, függönyök, hencserterítők, ág- és asztalterítők, Paplanok, matracok.

Eredeti Zwibok blusok naponta érkeznek gyári szobott árban kaphatók a Rózsa Áruházban, Alföldi-palota.

Az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság igazgatósága, felügyelőbizottsága és tiszti kara mély megilletődéssel jelenti, hogy igazgatóságának érdemes tagja

Rosenfeld Salamon ur
1916. évi május hó 11-én elhunyt. Igazgatóságunknak alapítás óta tevékeny tagját és intézetünk buzgó munkáját, veszítettük el a Megboldogultban.

Emlékét hálás kegyelettel fogjuk megőrizni.

Megvételre keresek 200-300 fiatal libát az egyetem építkezésénél, Nagyerdőn.

Hirdetmény
Debrecen sz. kir. város „Stock” benzín motor ekéje bprszántásra vállalkozik. Előjegyzéseket elfogad a Városgazdai Hivatal, Degenfeld-tér 5. szám.

Felhívás.
Mint hogy a debreceni katonai megfigyelő állomás gazdasági hivatala működését e hónapban feltétlenül megszünteti, felhívom mindazon cégeket, szállítókat és egyéneket, akiknek a megfigyelő állomással szemben valami követelésük még fennáll, hogy követelésük kiegyenlítése végett saját érdekükben legkésőbb folyó év május hó 20. napjáig a megfigyelő állomás Gazdasági Hivatalánál, (Vármegyeház II. emelet 45. sz.) jelentkezzenek.
Debrecen, 1916. május 6.
A megfigyelő állomás gazdasági hivatala

Hirdetmény.
Szőlőbirtokosok figyelmébe.
A városi tanács felhívja azokat a szőlőbirtokosokat, akik az első kiosztás alkalmával rézgálicra való igényüket bejelentették, hogy a részükre kiutalt rézgálic árát május hó 25-ikén, délig a városi számvevősnél fizessék ki s a rézgálicot a városi hatósági üzletből szállítsák el, mert az addig ki nem váltott, illetve el nem szállított rézgálic a második kiosztásra érkező rézgálic készlethez adatik s azzal együtt kiosztás alá kerül.
Felhívja azokat a szőlőbirtokosokat, akik az első kiosztásból a bejelentés elmulasztása, hiányos bejelentés, vagy bármely ok miatt kiaggyattak, hogy a második kiosztásra kerülő rézgálicra igényüket a városi számvevősnél május hó 20-ikán, délig jelentsek be. A más község határában levő szőlőbirtokok után a birtokos, habár debreceni lakos is, rézgálicot nem igényelhet. A bejelentésnek tartalmaznia kell a szőlő tulajdonosának nevét, lakását, a kert, dűlőt, vagy erdőség nevét, ahol a szőlőbirtok fekszik, a szőlőbirtok nagyságát s ha a szőlőt nem a tulajdonos használja, a tényleges birtokos nevét és lakását. A rézgálic a tényleges birtokos részére fog kiutaltatni. Azoknak, akik az első kiosztás alkalmával a kiutalt rézgálicot kiváltották, újból jelentkezniük **nem kell**; az első kiosztás alkalmával megállapított adatok alapján, a kiosztás arányában a megfelelő rézgálic részükre jelentkezés nélkül is kiutaltatik. A bejelentéseket ajánlott levélben **postán is be lehet küldeni** a számvevőséghez, de figyelembe ajánljátok a bejelentőknek, hogy a május hó 20-ika után érkező, továbbá a helytelen, illetve hiányos adatokat tartalmazó bejelentések figyelembe nem vehetők s hogy a számvevőség az írásbeli bejelentésben esetleg hozzá intézett kérdésekre nem válaszol.
Mint hogy a rézgálic csak korlátolt mennyiségben áll rendelkezésre s a m. kir. földművelési miniszterium annak egy enlő és igazságos felhasználását rendelte el, figyelembe ajánljátok a szőlőbirtokosoknak, hogy a részükre kiutalt rézgálicot, ha arra a szőlőtövek kipusztulása, vagy bármely okból szükségük nem volna, a **hatóságnak visszadni kötelesek.**

Apró hirdetések.

Ajánlat
Poloska és patkány irtási vállalat jótállás mellett. Schwartz Izsó, Zugó-u. 7. szám. Telefon 11-06. 5125
Kimérónének vagy szombatosnenak, ajánlkozom. Cim a kiadóhivatalban. 5127
Maculatur papír kiló számra kapható a kiadóhivatalban.
Előrajzolt blúz és gyermek ruha darabja 3 korona, Erzsébet kézmunka üzlet, Kossuth 11. 4816
Arverésen vett férfi tavaszi felöltők, 25 koronától kezdve kaphatók. Kovács Gyula vasútleben. — Bika szálloda mellett. 5136
Női kalapot olcsón és divatosan készit Oláhne. — Nyil-utca 23. Ugyanott butorozott szoba, konyha használatlall kiadó. 5135

Mosóüstök nagy választékban kaphatók Kovács Gyula — vasútleben. Bikaszaloda mellett. 5137
Tiszti katonai ládákat olcsón kaphat. Megyeház mellett, udvarban bent. 5123
Üzlethelyiség Piacon, Kiró-patika — mellett kiadó. Ertekezhetni Neumann, Hatvan-u. 8. 5094
Butorozott szoba, előszoba, fürdőszobával kiadó. Hatvan utca 13. 5134

Kereslet
Aranyat-értést, brilláns, zálogjegyet vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.
Kisleány 12-14 éves, mindenes bejárónak felvétetik: Arany Janos-utca 48. számú, hátulsó lakás.
Amerikai lókapát, jókarban levőt megveszek. Jókai 38. 5154

Igyunk Szőlőkaró tölgyfából
Haggenmacher Maltos duplamalata sört
az ország legjobb tápsőre. Kapható:
Neuman Soma
sörraktárban, Hatvan-utca 59. Telefon 134. sz.

Munkásnök és gépkezelő azonnal felvétetik. Teleki-utca 100. szám. 132
Kiszolgáló leányok felvétetnek — Weisz, festék üzletben Hatvan-u. 11. 5097
Hadimunkára kézi leányok vagy aszszonyok felvétetnek. — Károly eFrenc József-ut 15. 5150
Margit-fürdőbe mosóne felvétetik. 5140
Hadimunkára kézi leányok vagy aszszonyok felvétetnek. — Kossuth-utca 13. 5149
Elveszett kedden délelőtt az állomás előtti téren egy darab vasuti arcképes igazolvány. Tulcsik Ilonka nevére szőlo. A megtaláló, mivel reá nézve semmi értéke — nincs, legyen szives a rendőség epuletebe bevinni. 5145
Egy fiatal asszony szoptatásra lakásan szoptatót gyermeket elvállal. — Szepességi-utca 47. 5155
Irnok gépirással, volt kereskedő, árodai, raktárnoki felügyelői vagy bármily más megfelelő állást keres. Cime kiadóhivatalban. 5143
Kerti lakást, katonai tiszt részére keresünk. Klein Testvérek intézet, Degenfeld-tér. 5140
Egy idősebb urino, tiszta kis lakást vagy butorozott szobát keres, magános nőnél. Cimeket a kiadó hivatalba kérek leadni. 5138
Perfect szakácsnót keresek. — Ajánlatok küldendők: Bleyer József, Hajdú-Nadudvar.
Asztalos segéd, könnyű munkára felvétetik. Megyeház mellett, udvarban bent 5124

Eladás
Egy boglya lucerna eladó. Péterfia-u. 54. sz. 5083
Litres és féllitres üvegek olcsón eladók. Nyomatka utca 10. 5152
Teljes jó karbani szoba zuhany, továbbá 20 dr. száraz akác oszlop, 3 méteres, eladó. Simonyi ut 18-a. 5146
Elegáns fehér luster kosztura, 40 koronáért eladó. — Nyomatka-utca 10. 5153
Tátrabariang-ligetén teljesen felszerelt villa jutányosan eladó. Cim a kiadóhivatalban. 5156

Pénzkölcsön
értékpapirokra, sorsjegyekre hadi kölcsön költenyekre.
Hadi kölcsön
100 koronánként 80%
Bazilikai sorsjegy 15%
Magyar vöröskereszt sorsjegy 18%
Osztrák " " 30%
Olasz " " 28%
Jószív " " 10%
Erzsébet " " 6%
Pesti Hazai " " 70%
Konvertáltjelzá. " " 120%
Ha az értékpapir májutt van letétben, kivált sutt van letétben, kivált csont adjuk. **Külföldi pénzeket, arany érmeket a legmagasabb napi áron beváltunk.**
Debreceni Pénzváltóbank és Zálogkölcsön Részv.-Társaság
SIMONFFY-UTCA 13.